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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 17 ottobre 2016 

Presenti: Ceola, Bertocco, Calvelli, Chimenton, Ferrini, Garbin, Geromin, 

Grosso, Pasqualon, Perazzolo, Rui, Scibilia, Semenzato. 

Assenti: Bortoluzzi, Milanese. 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18,00 il Consiglio dell’Ordine 

degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito il giorno 17 ottobre 

2016 presso la sede di Via Bruno Maderna n. 7 a Mestre, con il seguente 

ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente. 

2) Movimenti Albo. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti. 

4) Accordo con Confartigianato. 

5) Elezioni per il rinnovo del CNI. 

6) Varie ed eventuali. 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Alle ore 18,00, presenti i consiglieri: Bertocco, Calvelli, Chimenton, Garbin, 

Geromin, Pasqualon, Perazzolo, Rui, Scibilia, Semenzato, il Presidente apre 

la seduta. 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente seduta 

del 03.10.2016, preventivamente inviato a tutti i Consiglieri, avendo 

apportato una modifica semplificativa al secondo capoverso del punto 4). 

2) Movimenti Albo 

Il Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno interessato l’Albo,  
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relativi alla seguente nuova iscrizione: 

Nome Cognome Luogo 
nascita 

Data  
nascita Laurea Sede anno N. Sez Sett. Crediti 

attribuiti 

Valentino GATTI Dolo (VE) 09/01/1986 Aerospaziale Padova 2013 4670 A 2 60 

Viene preso altresì atto del trasferimento all’Ordine di Treviso con 

decorrenza dal 26.09.2016 dell’ingegnere Emiliano Vedovato. 

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.269, dei quali 9 sospesi. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti 

a) In ragione della seduta straordinaria del Consiglio indetta per il giorno 14 

novembre p.v. per le operazioni di voto per il rinnovo del Consiglio del 

CNI, la seduta fissata a calendario per il giorno 7 novembre viene anticipata 

al giorno 2 novembre p.v. 

Si dispone affinché detto aggiornamento venga comunicato a tutti i 

Consiglieri. 

b) L’ingegnere …………………. non ha provveduto a saldare il residuo 

debito di € 20,00 dovuto per il ritardato pagamento della quota 2016, né 

tantomeno ha dato riscontro alle note a lui inviate a tale proposito. 

Il Consiglio delibera che detto importo gli venga addebitato sul bollettino 

MAV relativo alla riscossione della quota di iscrizione per l’anno 2017. 

c) L’ingegnere …………………… chiede un’ulteriore proroga per il 

pagamento della quota 2016 a causa di ritardi dei propri accrediti finanziari. 

Il Consiglio, esaminata la richiesta, concede una dilazione entro il termine 

del corrente anno. 

d) Il Consiglio di Disciplina, con nota pervenuta soltanto in data 

17.10.2016, comunica che il Collegio di Disciplina n. 5 ha ritenuto di 

chiudere il procedimento riguardante l’ingegnere …………… con 
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l’archiviazione, in quanto il suddetto non risultava più iscritto all’Albo di 

Venezia. 

Il Consiglio ne prende atto e dispone che ne venga dato avviso 

all’interessato. 

alle ore 18,08 entra in Consiglio l’ingegnere Grosso 

e) Il Consiglio di Disciplina, con nota pervenuta soltanto in data 

17.10.2016, comunica che il Collegio di Disciplina n. 1 in data 15.09.2014 

ha disposto l’archiviazione della segnalazione presentata nei confronti 

dell’ingegnere …………………, ritenendo che non vi sia stata alcuna 

violazione da parte del suddetto delle norme di etica.  

Il Collegio inoltre raccomanda all’ing. ………….. un maggior controllo 

dell’operato dei suoi collaboratori. 

Il Consiglio ne prende atto e dispone che ne venga dato avviso sia 

all’interessato che all’estensore dell’esposto. 

f) Il Consiglio di Disciplina, con nota pervenuta in data 05.10.2016, 

comunica che il Collegio di Disciplina n. 4 in data 29.09.2016 ha ritenuto di 

chiudere il procedimento nei confronti dell’ingegnere ………………. per 

non luogo a procedere, in quanto l’incolpato ha formalizzato le proprie 

scuse in relazione a comunicazioni rilasciate nei riguardi dell’Ordine di 

Venezia, dichiarando che tali espressioni non volevano essere diffamatorie, 

ma avevano a mio avviso un carattere goliardico ed erano conseguenza di 

uno stato d’animo dovuto alla situazione personale…. 

Il Consiglio ne prende atto e dispone che ne venga data notizia 

all’interessato. 

alle ore 18,12 entra in Consiglio l’ingegnere Ferrini 
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g) Il Consiglio di Disciplina in data 06.10.2016 ha comunicato che il 

Collegio di Disciplina n. 5 ha deliberato l’archiviazione del procedimento 

disciplinare promosso nei confronti dell’ingegnere ……………….. “in 

quanto non sussistono i presupposti per aprire formale procedimento 

disciplinare per l’inesistenza di fatti e circostanze disciplinarmente 

rilevanti”. 

Il Consiglio, preso atto del complesso articolato della delibera, manifesta 

grande perplessità sulla validità giuridica delle argomentazioni in essa 

esposte e si riserva pertanto un esame più approfondito del documento, al 

fine di verificare se sussistano le motivazioni per richiedere un parere di 

merito al competente organo giudiziario. 

h) L’Ordine degli Architetti della Provincia di Lodi, avendo riscontrato più 

di una irregolarità nell’affidamento di incarichi da parte di Pubbliche 

Amministrazioni a Docenti Universitari a tempo pieno, chiede di trasmettere 

copia dell’Elenco Speciale di detti Docenti istituito presso l’Ordine di 

Venezia. 

Il Consiglio accoglie la richiesta. 

i) L’ingegnere Stefano Michieletto chiede se un ingegnere con laurea 

triennale possa progettare un impianto meccanico-termico complesso. 

Il Consiglio ricorda all’ingegnere Michieletto il vigente disposto di legge, 

facendogli presente come solo un’accurata analisi della documentazione 

progettuale cui egli fa riferimento potrebbe determinarne il grado di 

“complessità” e conseguentemente stabilire se tale progetto ricada nella 

competenza esclusiva degli iscritti alla sezione A. 

l) Il  Conservatorio  di  Musica  Benedetto  Marcello  di  Venezia chiede un  
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parere circa il range economico approssimativo che potrebbe essere 

considerato congruo per adeguare la propria sede alla normativa vigente in 

materia di prevenzione incendi. 

Il Consiglio delega l’ingegnere Perazzolo a prendere contatti con l’Ente per 

ricevere le informazioni necessarie ad esprimere un parere di merito. 

m) Il Presidente del nuovo Consiglio Direttivo del CUP del Veneto, 

dottoressa Patrizia Gobat, ha indetto la prima riunione del sodalizio per il 

giorno 3 novembre p.v. presso la sede dell’Ordine degli Ingegneri di 

Venezia. 

n) L’ingegnere Paola Rossi ha presentato le dimissioni dalla funzione di 

coordinatore e componente del Gruppo di Lavoro Ingegneria forense, a 

motivo del suo gravoso carico di lavoro professionale. 

Il Consiglio ne prende atto con rammarico e ringrazia l’ingegnere Rossi per 

l’egregio lavoro svolto. 

o) L’architetto Monica Mason informa che il Presidente del Tribunale di 

Venezia si è dichiarato disponibile a ricevere i rappresentanti degli Ordini e 

dei Collegi delle professioni tecniche il giorno 21 ottobre p.v. 

p) L’ingegnere ………………… segnala il caso di una Ditta installatrice 

che opera a bassissimo costo sulla base di elaborati progettuali non firmati, 

inducendo così danno ai professionisti del settore. 

Il Consiglio fa presente come nessuna azione possa essere intrapresa se non 

sulla scorta di prove documentali e che tale potrebbe configurarsi 

l’acquisizione delle dichiarazioni rilasciate dalla Ditta che attestino 

l’esecuzione dei propri interventi in conformità, o meno, ad un progetto 

redatto a norma di legge da un tecnico a ciò abilitato. 
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Solo una tale documentazione permetterebbe al Consiglio di effettuare una 

concreta valutazione di quanto denunciato e conseguentemente, se ne 

fossero ravvisati i presupposti, di procedere con un esposto al Procuratore 

della Repubblica per le indagini del caso. 

q) A seguito dell’aggiornamento dello Statuto della Fondazione Ingegneri 

Veneziani deliberato nella scorsa seduta del Consiglio, sono in corso contatti 

con la Regione Veneto per l’istruzione della pratica di iscrizione della 

Fondazione al Registro Regionale. 

Il Presidente terrà informato il Consiglio sullo sviluppo dell’iter 

procedurale. 

r)  La Segreteria sta attuando un’accurata opera di verifica sugli atti 

depositati da parte dei collaudatori strutturali nominati con segnalazione in 

terna.  

A seguito di tale azione si è riscontrato che attività di collaudo espletate 

dagli ingegneri: …………………, …………………, ……………, 

………….., …………………… e …………………. non corrispondono al 

vigente disposto di legge, nonché alle direttive impartite dallo scrivente 

Ordine e alla cui osservanza i collaudatori sono tenuti pena il decadimento 

dal ruolo. 

In considerazione di quanto sopra esposto il Consiglio delibera la 

cancellazione dei nominativi anzi riportati dall’elenco dei collaudatori 

statici dell’Ordine per le segnalazioni in terna, ex lege 1086/1971. 

s) Con circolare n. 804 il CNI, a seguito di una approfondita analisi 

effettuata dal Gruppo di Lavoro Ingegneria Forense, invita a sensibilizzare 

gli iscritti affinché pretendano l’inserimento nella propria polizza 
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assicurativa di una clausola che preveda la copertura anche per la quota di 

responsabilità solidale dell’assicurato con altri soggetti. 

Al riguardo il Consiglio prende atto che la polizza di RC attualmente in uso 

ai Consiglieri già prevede la suddetta copertura. 

t) ASI Insurance Brokers ricorda la scadenza, oramai prossima, della 

polizza RC dei Consiglieri e informa di aver predisposto un nuovo prodotto, 

del tutto innovativo per l’attuale mercato assicurativo, che amplia 

notevolmente le garanzie rispetto a quello in scadenza. 

In particolare esso assicura non solo i Consiglieri dell’Ordine, ma anche 

tutti i Consigli, le Commissioni e le strutture dell’Ordine stesso con i loro 

Consiglieri.  

Altri vantaggi riguardano l’aumento dei massimali per i costi e le spese di 

difesa e la diminuzione del premio annuo lordo da € 2.250,00 ad € 1.720,00. 

Il Consiglio, preso atto della validità del prodotto, nonché dei vantaggi anzi 

indicati, dà mandato al Presidente di sottoscrivere la nuova polizza segnalata 

da ASI, previa verifica che essa risulti operante anche nei riguardi della 

Fondazione. 

u) La Fondazione ha presentato le seguenti ulteriori attività di formazione e 

aggiornamento tecnico professionale che intende attuare nel corrente anno: 

- Corso su “La riforma dei contratti pubblici – D.Lgs. 18.04.2016 n. 50”, 

della durata di 18 ore distribuite nei giorni 9-10-11 novembre 2016, che si 

terrà a Chioggia; 

- Convegno “Mai più! Verso un’idraulica sostenibile” della durata di 4 ore, 

che si terrà presso la Regione Veneto il giorno 10.11.2016; 

- Corso  “Patologia  edilizia  applicata  –  Terza  Parte  –  Analisi dei guasti  
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negli edifici”, della durata di 4 ore, che si terrà il giorno 10.11.2016 presso 

la sede dell’Ordine, 

- Corso “Il risanamento di ambienti fortemente degradati. Il caso 

dell’intonaco a Venezia”, della durata complessiva di 8 ore, che si terrà nei 

giorni 6 e 13.12.2016, presso la sede dell’Ordine; 

Il Consiglio, dopo aver preso visione dei contenuti delle iniziative anzi 

riportate, ne delibera l’approvazione e la loro pubblicazione nel sito internet 

dell’Ordine. 

v) Con Circolare n. 802 il CNI informa di aver sottoscritto con la Biennale 

di Venezia una convenzione per la partecipazione degli iscritti, a condizioni 

vantaggiose, alla 15ª Mostra Internazionale di Architettura. 

La visita, della durata di 2 ore, si svolgerà il 27 novembre p.v. e ai 

partecipanti verranno riconosciuti 2 CFP. 

Il Consiglio dispone affinché l’evento venga inserito in piattaforma nella 

categoria “Convegni” e la notizia pubblicata sulla news-letter. 

z) Roberto Capo della Campello Motors ha formulato l’invito ad un 

incontro che si terrà presso la sede di Mestre il 27 ottobre p.v. nel corso del 

quale verranno trattati argomenti legati alla fiscalità 2016 e al “Super-

Ammortamento”. 

Considerato che la categoria professionale degli ingegneri è oggetto di 

promozioni FCA di forte interesse, il Consiglio dispone che la notizia venga 

pubblicata sulla news-letter. 

ab) Il Presidente e il Direttore di CasaClima propongono all’Ordine una 

collaborazione per l’organizzazione di iniziative formative nella Provincia 

di Venezia. 
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Il Consiglio, esaminati i termini della proposta e tenuto conto delle 

iniziative in materia già programmate dalla Fondazione, ringrazia ma 

declina l’offerta. 

ac) L’Associazione Pier Luigi Nervi Projet ha chiesto di poter ricevere il 

patrocinio per un workshop organizzato per il giorno 11 novembre p.v. 

presso la Venice International University. 

Il Consiglio accoglie la richiesta di concessione del patrocinio. 

ad) Con riferimento al ciclo di seminari in materia del Nuovo Codice dei 

Contratti, programmato a partire dal prossimo mese di novembre, la FOIV 

ribadisce come ritenga opportuna l’obbligatorietà del pagamento da parte 

dei partecipanti della quota di € 10,00 da versare all’Ordine di volta in volta 

organizzatore dell’evento, onde evitare disparità di trattamento tra gli 

iscritti. 

Il Consiglio fa presente come nel caso di Venezia non sussista la necessità 

di una tale imposizione, in quanto tutte le spese sono già state 

preventivamente assunte a carico dell’Ordine e il seminario viene associato 

all’Adunanza Generale Ordinaria degli iscritti. 

ae) La FOIV segnala un Concorso per la Prevenzione e il Recupero 

ambientale, per progetti che dovranno pervenire entro il giorno 16.01.2017.  

Il regolamento del concorso e il modulo di partecipazione sono scaricabili 

da apposito link sul sito internet della FOIV. 

Il Consiglio dispone che la notizia venga pubblicata sulla news-letter. 

af) Con Circolare n. 812 il CNI formula alcune considerazioni in merito 

alle Linee Guida n. 1 pubblicate dall’ANAC sul proprio sito internet e 

intitolate     “Indirizzi    generali    sull’affidamento    dei    servizi    attinenti  
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all’architettura e all’ingegneria”. 

Se ne dispone l’inoltro a tutti i Consiglieri. 

4) Accordo con Confartigianato 

Il Presidente, dopo aver ricordato i termini della proposta pervenuta da parte 

di Confartigianato Imprese, fa presente che, a seguito dell’incontro tenutosi 

il 7 settembre u.s. tra i rappresentanti di tutte le categorie tecniche 

interessate, era stata avanzata una richiesta di meglio dettagliare gli aspetti 

operativi del progetto, istanza che a tutt’oggi non ha ancora ricevuto 

risposta. 

Il Presidente riporterà eventuali futuri sviluppi qualora si concretizzassero. 

5) Elezioni per il rinnovo del CNI 

Con circolare n. 811 il CNI fa seguito alla precedente n. 795 per fornire sia 

un promemoria che ulteriore informativa riguardo ai vari adempimenti 

procedurali inerenti alle elezioni per il rinnovo del CNI. 

Il Consiglio dispone che il documento venga segnalato sulla news-letter. 

Il Presidente riferisce poi che ad oggi risultano essersi costituite due liste, 

una facente riferimento al Presidente uscente e l’altra denominata 

“ Ingegneri protagonisti del futuro” dove ripropone la sua candidatura 

l’ingegnere Fabio Bonfà. 

Il Presidente passa poi ad illustrare alcuni documenti programmatici 

pervenuti dalle suddette liste, nonché a riportare altre notizie relative alla 

campagna elettorale in corso. 

La seduta si conclude alle ore 19,45. 


